智能化:为经济赋能为生活添彩

数读重庆大数据智能化发展系列报道 ⑦

智慧消费 让"买买买"更时尚更有趣

重点打造"未来社区",包括智慧医疗、智慧养老院、智慧 城管、智慧消防等

业

重点打造智慧教育、智慧 就业、智慧从业、智慧创新创业 等场景

游

重点打造智慧交通、智慧 景区、智慧生态等场景

乐

景、智慧文化场景、智慧体育场景等

重点打造数字娱乐体验场

购

重点打造智慧商圈、智慧 金融、智慧物流、产地直播基地 和线上购物场景等



记者 郑宇 实习生 杨涵 摄\视觉重庆毫无人二十四小时餐吧购买机器人煮的小面。

0员工

智慧餐吧 机器人"厨师"24小时营业

□本报记者 黄光红

疫情期间,作为上班族的你中午休息时害怕到 餐馆吃饭,但又不得不去。每当这种时候,你心里是 不是特别郁闷?

别着急,街边的智慧餐吧能为你排忧解难。在 九龙坡区杨家坪步行街某商场上班的营业员王小姐,就通过在智慧餐吧购买餐食解决了这道难题。

8月8日中午12点左右,杨家坪步行街一侧的陶然居数字科技24小时智慧餐吧秩序井然,10余人在一台智能售货柜前排队买小面。王小姐用手机扫描二维码,进入点餐界面,出现了清汤、微辣、中辣三种口味以及加醋、加葱、小面硬度(适中、硬、软)等选项。分别勾选"微辣、加葱、软",下单并付款10元后,智能售货柜里面的煮面机立即开始工作。

煮面机里的"主厨",是一条智能机械臂。它首先揭开一个储物柜的盖子,将装有面条和蔬菜的一次性碗抓了出来,放在旁边一个托盘上。感应到有东西放进来,托盘上的一片尖尖的刀片,自动将碗的封装膜划开。紧接着,机械臂再次抓起碗,把面条和蔬菜一起倒入旁边沸水滚滚的一口方形锅里。空碗,则被机械臂顺手丢进智能售货柜里的专用垃圾桶。

趁着方形锅煮面的空当,机械臂将锅一侧的一个碗抓起,推入一个储物柜里。不到10秒钟,碗自动退了出来,里面装上了小面调料。机械臂再次抓起碗,放在智能售货柜的取餐处。过了一会儿,面条煮熟,机械臂从锅里抓起一个容器,将里面的面条、面汤和蔬菜倒入取餐处的碗里。然后,取餐处的柜门自动打开,王小姐取出了一碗热气腾腾、香气四溢的重庆小面。

重庆新陶然数字科技有限公司市场专员李先生介绍,除了小面外,智慧餐吧售卖其他餐饮食品,全程实现了智能化。如,顾客扫码下单包子或盒饭后,智能售货柜的智能机械臂就会把冷冻室里的包子或盒饭抓出来放在微波炉里。加热后,机械臂再将其抓出来放在取餐处。

陶然居集团董事长严琦表示,智慧餐吧真正做到了0员工24小时营业,大幅度节约了人力成本。自今年5月首个智慧餐吧投用至8月9日,该集团已在中心城区打造了10家智慧餐吧。



重庆新陶然数字科技有限公司市场 专员李先生,

专员李先生:

101 11 101 11 101 11 11)

新陶然数字科技公司基于大数据、人工智能等技术自主研发的智慧餐吧系统拥有50多项专利技术,可通过智能机械臂等智能化设备代替人工来煮面、加热餐食。

15%

机器人当"店小二" 让门店客流量快速提升

□本报记者 向菊梅

8月7日中午,观音桥大融城好吃街,一台机器人 "店小二"成为街头的亮点。

当时,正值午餐高峰期,这台机器人"店小二"在 "胖哥俩肉蟹煲"门店前面来回走动。它有时播报门 店菜品信息,有时又跟过路人互动,招呼大家进店消 费,恰似一位宣传揽客人员,吸引了众多消费者围观。 "机器人'店小二'名叫'豹小秘mini'有指客和

"机器人'店小二'名叫'豹小秘mini',有揽客和迎宾两种运行模式。""胖哥俩肉蟹煲"门店店长张倩倩说,具体使用哪种模式,她在手机上可以操控。记者在现场发现,无论你是咨询门店营业时间、会员权益,还是询问菜品的特色、预约用餐方式,"豹小秘mini"都可一一作答。

哥俩肉蟹煲"门店大约300米处,记者见到了"豹大屏"。

"豹大屏"很热情,见人就打招呼,还会叫路过的人去点他"胸口"上的大屏,提示可购买"胖哥俩肉蟹煲"门店优惠券。如果顾客不知道门店在哪里,"豹大屏"还有语音导航,"胸口"上的大屏还会同步显示路线图,标注门店的具体位置。

"豹大屏"通过代金券+语音主动招揽+全天高频推介,从商场各楼层拉新顾客入店,大约有80%以上的顾客都来自店铺无法覆盖的其他楼层,相当于店铺在商场各个地方都有一个招揽顾客的宣传员;"豹小秘mini"则在店门口截流转化路过门店的顾客。这两个机器人"店小二"为商家引流,给商场增效降本。

研发"豹小秘mini"和"豹大屏"的猎豹移动公司在大融城的各大电梯口、楼梯口、人气店铺前、门口等地,一共部署了30台"豹大屏"机器人,再加上合作门店前的招揽机器人"豹小秘mini"配合,店铺人流量大幅提升。以大融城"胖哥俩肉蟹煲"门店为例,因为使用了"豹大屏"和"豹小秘mini",该店客流量提升了近15%。



猎豹移动公司相关负责人:

我们公司 2016年进军服务机器人领域,并从 2019年开始聚焦商场场景的近场营销。截至目前,已和重庆 55座商场合作,落地 630 台机器人,为商家提供主动招揽、广告宣传、优惠券发放等数字化服务。



胖哥俩肉蟹煲沙坪坝印象汇店,消费者正和"豹 大屏"机器人互动。 (专访单位供图)

1.8万人次

VR看车服务 上门试驾签约

□本报记者 王天翊

"妈,我提车了,一会儿就来接您和我爸!"8月3日,市民周聪提了新车,高兴地跟父母报喜。

周聪的父母却有些疑惑:"最近没见你出面看车呢?怎么就买了?"

"您放心,我早就看好了,是在家里看的,动动手机就搞定了。"周聪解释说。

众所周知,买一台车,需要先查信息做功课,然 后去线下不同的店看车、咨询、试驾,最后货比三家, 签订购车合同。周聪说的在家动动手机,就看车是 怎么回事?

周聪在手机上点开重庆商社汽车贸易有限公司 (下称"商社汽贸")旗下一家门店的VR看车链接,向 重庆日报记者展示了他看车的过程。

记者看到,这家位于渝中区的别克4S店被完完整整"搬"到了线上:服务台、绿植、优惠海报的布局与实体店一模一样,别克GL8、昂科威、君越等近20款热门车型一应俱全。在屏幕上滑动手指,就仿佛在店里"移步换景",各种车型由近及远,依次呈现在眼前。

在心仪的车型跟前停下,点击,可以360度地看到车的外观,还可以为车变换所有可选的颜色,比实体店的外观体验更丰富。

看完外观,消费者还可以点击屏幕"坐"进车里,体验车辆的内饰、座椅材质、中控台设计、按钮分布和空间布局等细节。

以通过 VR 展示的别克君越为例,点击进入车内后,可以自主选择变换环境,查看不同内饰颜色在日间和夜间呈现出的不同效果;车内有亮点的配置会不停闪烁,提示消费者点击后通过视频了解详情;车内还可以切换前排、后排和后备箱,方便了解空间布局; VR 看车还提供虚拟驾乘者的身高数据,消费者可通过与自身身高的比较,判断空间大小是否足够舒适。这个过程中,记者看到的画面非常清晰、立体,就像自己坐在车里看到的一样。

此外,消费者在看车时可以点击"配置"按钮, 详细了解某款车型的各种参数,选择好配置后,还 可以一键询价。

据了解,为提升顾客购车体验,重庆的各路汽车经销商几乎都开展了VR看车、上门试驾签约服务,探索智慧消费新业态。

商社汽贸相关负责人介绍,该服务推出后引起了不少消费者兴趣,自2020年1月开展以来,已服务1.8万人次购车。今年上半年,有2427人在线上展厅通过此项服务看车后,表现出了购买意向。



商社汽贸相关负责人:

消费者选择车型后,可以通过手机预约试驾,4S店会将对应车型做好消毒杀菌后,在指定时间送到指定地点提供上门试驾服务,满意后可立即签订合同,实现"下趟楼买辆车"。

30%

农贸市场"智慧"了 销售额增加

□本报记者 黄光红

已在溉澜溪住了近8年的刘敏,过去7年时间 里买菜都是去离家远一点的大型超市,不愿踏足农 贸市场。2020年9月,溉澜溪农贸市场以"智慧农 贸市场"的身份全新亮相后,引起了她的兴趣。

溉澜溪农贸市场发生了什么变化?近日,重庆 日报记者前往溉澜溪农贸市场进行打探。

走进溉澜溪农贸市场,给人的感觉就跟印象中的传统农贸市场大不一样——

市场内,蔬菜区、农副产品区、肉类区、水产品区等分区清晰,商品摆放整齐,跟大型超市基本相同。

每个摊位上方,均挂着一块小型电子屏,显示该摊位所售农产品的实时价格、营业执照及收款二维码等;摊位上,摆着一台外形与传统电子秤相似的智能双屏秤。刘敏在一蔬菜商户处挑选了一把藤藤菜,称重计价时,智能双屏秤上显示出单价、重量、总价等数据。

同一时间,这些数据出现在了市场后台管理系统上。基于这些数据,该系统还记录有整个市场每天、每月的累计销售数据。

在市场一侧,有一间"快检室",工作人员正在对某商户的黄瓜等农产品进行农残抽查检测。检测结果通过农残检测仪,自动实时上传给市场后台管理系统。

"快检室"上方,一块大屏幕正滚动公示当天对部分商户农产品农残抽查检测的结果,消费者抬眼可见。而在市场后台管理系统上,每户商家每一批次进货的数量、时间、渠道等信息全部都有记录。

"如果某商户某一批次农产品出现问题,我们可据此快速查找到源头。"市场负责人任小辉介绍,溉澜溪农贸市场是一个有着14年历史的老农贸市场,过去,由于"脏、乱、差、湿、腥、臭",设施陈旧,广受居民诟病。2019年,江北区对该市场进行智能化改造。

2020年,改造后的该市场通过食品安全规范化建设验收,不仅"旧貌换新颜"——环境变好了,还构建了智慧监管系统,自动采集并公示消费者关心的价格计量、商户信用评价、食品安全等方面的数据。得益于此,该市场让老百姓明明白白消费、放心消费,吃得安心,吸引了更多像刘敏一样的年轻人,人气日渐旺盛。来自市场运营方的最新数据显示,近一年来,该市场销售额比智能化改造前增加约30%。



溉澜溪农贸市场相关负责人:

市场入口右边,竖立着一块可触摸显示屏。消费者点击它,可查询各种品类的农产品价格、商户信用、市场概况、经营户分布等,这些数据均实时更新。